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Total Reactive Maintenance (ตอนท่ี 5) 

 
 
ข้ันตอนที่สองของหนาท่ีของฝายซอมบํารุงในการหาสาเหตุแทจริงท่ีเปนรากเหงาของปญหา 

ประกอบดวยขั้นตอนยอยตางๆไดแก  
 

 1. จําแนกและวิเคราะหปรากฏการณท่ีเกิดข้ึน  
 2. วิเคราะหแบบชั่วคราวเพื่อการแกปญหาเฉพาะหนา 
 3. ทําการสืบสวนหาสาเหตุท่ีเปนไปไดท้ังหมด 
 4. ตัดสินสาเหตุสําคัญท่ีทําใหเคร่ืองจักรเสีย 
 5. หาวิธีการแกไข 
 6. หาวิธีปองกัน 
 
การจําแนกและวิเคราะหปรากฏการณท่ีเกิดข้ึน การวิเคราะหแบบช่ัวคราวเพื่อการแกปญหาเฉพาะหนา 
และการสืบสวนหาสาเหตุท่ีเปนไปไดท้ังหมด ไดถูกกลาวถึงในฉบับท่ีแลว การตัดสินสาเหตุสําคัญท่ีทําให
เคร่ืองจักรเสีย การหาวิธีแกไข และการหาวิธีปองกัน มีรายละเอียดดังตอไปนี้ 

 
 4. ตัดสินสาเหตุสําคัญท่ีทําใหเคร่ืองจักรเสีย เปนการจัดลําดับความสาํคัญของสาเหตุท่ีทํา
ใหเคร่ืองจักรเสียตามลําดับความรุนแรงของความเสียหายท่ีเกิดข้ึนตามหลักการของพาเรโต (Pareto) 
โดยใช Pareto Diagram (พาเรโต เปนช่ือของนักเศรษฐศาสตรชาวอิตาลี และหลักการของเขาก็มีท่ีมา
จากเร่ืองเศรษฐศาสตร แตในปจจุบันไดถูกประยุกตใชอยางแพรหลายในเร่ืองการแกปญหาทางดาน
คุณภาพ (QC Problem) ภายใตช่ือ Pareto Diagram ซึ่งเปนหนึ่งใน 7 QC Tools) หลักการของเขามีอยู
วาเพียง 20 เปอรเซ็นตแรกของสาเหตุสําคัญท่ีเรียงจากมากไปนอย จะสรางความเสียหายได 80 
เปอรเซ็นตของความเสียหายท้ังหมด สวนสาเหตุท่ีเหลืออีก 80 เปอรเซ็นต สรางความเสียหายไดเพียง 
20 เปอรเซ็นตของความเสียหายท้ังหมดเทานั้น จนบางคนเรียกหลักการนี้วา 20 80 Rule ตามภาพ  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 เม่ือมาประยุกตกับการแกปญหาเครื่องจักรเสีย Pareto Diagram จะทําใหเราเลือกสาเหตุหลักๆ
เพียงแค 20 เปอรเซ็นตของสาเหตุท้ังหมดไปทําการแกไขดวยความคาดหวังวาหากแกไขไดท้ัง 20 
เปอรเซ็นต จะลดความเสียหายลงได 80 เปอรเซ็นต ซึ่งแนนอนวาเปนการแกปญหาในจํานวนที่นอย แต
สงผลกระทบตอการลดความเสียหายในปริมาณท่ีมาก กลาวคือ การประยุกตใชหลักการของพาเรโตที่
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แทจริงคือการเรียงลําดับความสําคัญของแหลงท่ีทําใหเกิดความเสียหายจากมากไปนอย ท้ังนี้เพ่ือ
แกปญหาในปริมาณท่ีนอย ใหสงผลกระทบในปริมาณท่ีมาก 
 
 ตัวอยาง ขอมูลเคร่ืองจักรเสียของโรงงานแหงหนึ่งถูกบันทึกและสรุปใหอยูตารางที่สะดวกตอการ
นําไปทํา Pareto Diagram ซึ่งประกอบไปดวยการเรียงลําดบัความสําคญัของระบบตางๆท่ีสรางความ
เสียหายในรูปของเวลาที่เคร่ืองจักรหยุด เวลาหยุดสะสม เปอรเซ็นเวลาหยุด และเปอรเซ็นตเวลาหยุด
สะสม ท้ังนี้เพ่ือนําไปทํา Pareto Diagram ในภาพถดัไป 
 
 จาก Pareto Diagram จะเห็นไดวา สาเหตุหลักท่ีทําใหเกิดความเสียหาย (เวลาเคร่ืองจักรหยุด) 
เปนจํานวนรวมกัน 73 เปอรเซ็นต คือสาเหตุลาํดับท่ี 1 (ไฟฟา) กับสาเหตุลาํดับท่ี 2 (ขับเชิงกล) และหาก
ตองการ 80 เปอรเซ็นตตองรวมสาเหตุลําดับท่ี 3 (ตนกําลัง) บางสวนเขาไปดวย แตในกรณีนี้จะทําการ
เลือกเพียงสองสาเหตุหลักไปทําการวิเคราะหเพ่ือแกปญหาแทจริงท่ีเปนรากเหงาของปญหาตอไป     
 

 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 5. หาวิธีการแกไข เปนการหาวิธีแกไขเพ่ือกําจัดสาเหตุท่ีถกูเลือกมาจากข้ันตอนกอนหนานี้ 
จากตัวอยางก็คอืการแกปญหาท่ีมาจากระบบไฟฟา และระบบขับเชิงกล โดยปกติกอนท่ีเราจะลงมือ
แกปญหาไดเราตองหาสาเหตท่ีุทําใหระบบไฟฟา และระบบขับเชิงกลมีปญหาจนกระท้ังเปนสาเหตุหลักท่ี
ทําใหเคร่ืองจักรหยุดเปนเวลารวมกันถึง 73 เปอรเซ็นตของเวลาหยุดท้ังหมด เคร่ืองมือหนึ่งท่ีไมซับซอน
และทรงประสิทธิภาพในการหาสาเหตุแทจริงท่ีเปนรากเหงาของปญหาที่อยากแนะนําในที่นี้ คือ ผัง
กางปลา หรือ Cause and Effect Diagram หรืออีกช่ือหนึ่งคือ อิชิกาวาไดอะแกรม ตามช่ือชาวญ่ีปุนผู
คิดคนเคร่ืองมือนี้ นอกจากนั้นการใชผังกางปลายังสอดคลองกับการตัดสินสาเหตุสําคัญดวย Pareto 
Diagram  
 

สรุปขอมูลความเสียหายเรียงตามลําดับ 
ลําดับ ระบบที่ทําให

เคร่ืองหยุด 
ความเสียหาย  
(เวลาที่หยดุ: ช่ัวโมง) 

เวลาหยดุ
สะสม 

เปอรเซ็นต 
เวลาหยดุ 

เปอรเซ็นต 
สะสม 

1 ไฟฟา 104 104 52 52 
2 ขับเชิงกล 42 146 21 73 
3 ตนกําลัง 20 166 10 83 
4 นิวแมติกส 10 176 5 88 
5 ไฮดรอลิกส 6 182 3 91 
6 ทอทางเดิน 4 186 2 93 
7 อื่นๆ 14 200 7 100 
รวม 200  100  
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ไฟฟา ขับเชิงกล ตนกําลัง นิวแมติกส ไฮดรอลิกส ทอทางเดิน อ่ืนๆ 
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 ผังกางปลาประกอบดวยสองสวนหลัก คือ สวนท่ีเปนตัวปลา ไวสําหรับแสดงเหตุๆตางๆอยางเปน
ลําดับ (Cause) และอีกสวนหนึ่งคือ สวนท่ีเปนหัวปลา ไวสําหรับแสดงผลลพัธ (Effect) ท่ีเกิดข้ึนจากเหตุ
ตางๆท่ีปรากฏในสวนตัวปลา (โดยปกติ ผลท่ีปรากฏในหัวปลาจะนํามาจาก Pareto Diagram ซึ่งใน
ตัวอยางท่ีผานมาทําใหเราไดปลาสองตัว ตัวหนึ่งมีขอความที่ปรากฏในหัวคือ “ระบบไฟฟาทําให
เคร่ืองจักรหยุด” และอีกตัวหนึง่จะเปนปลาที่มีขอความปรากฏในหัวคือ “ระบบขับเชิงกลทําใหเคร่ืองจักร
หยุด” ตามภาพ 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากผังกางปลา ในกางหลักจะบรรจุสาเหตุหลัก ในกางรองจะบรรจุสาเหตุรอง และในกางยอยจะ
บรรจุสาเหตุยอย สาเหตุยอยคอืสาเหตุท่ีทําใหเกิดสาเหตุรอง สาเหตุรองคือสาเหตุท่ีทําใหเกิดสาเหตุ
หลัก และสาเหตุหลักก็จะทําใหเกิดปญหาในหัวปลา ดังนั้นหากตองการแกปญหาท่ีสาเหตุ ก็คือการ
แกปญหาที่สาเหตุท่ียอยท่ีสุด 
 
 6. หาวิธีปองกัน เปนข้ันตอนท่ีจะเกิดข้ึนหลักจากไดสาเหตุท่ียอยท่ีสุดจากผังกางปลาและทํา
การแกไขจนไดผลเปนท่ีนาพอใจ ท้ังนี้เพ่ือปองกันการเกิดซ้ําของสาเหตุท่ีเคยเกิดข้ึนมาแลว 
          
         (อานตอฉบับหนา) 
 

ระบบไฟฟาทําให
เคร่ืองจักรหยุด 
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ระบบขับเชิงกลทําให
เคร่ืองจักรหยุด 
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